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[bookmark: _Toc10872]第一讲  导论
1、 [bookmark: _Toc7998]学习目的与意义
如果说大学的专业学习是获取一门生存的技术教育，那么素质教育则是提供给我们一种在生存的同时享有生活品味的教育。也可以说，技术性的教育给我们提供物质生活，素质教育给我们提供精神生活。当然，素质教育的内容和形式有很多，通常涉及到思想道德素质、能力培养、个性发展、身体健康和心理健康等方面，但总体上说，这是指一种以提高受教育者综合素质为目标的教育，其目的在于人的和谐发展和健康成长。
书法，从广义讲，可以泛指文字符号的书写法则，包含了中国汉字和各种外国文字。但严格意义上的书法，指的是随中国汉字的产生和发展而形成的一种特有的传统艺术。这种艺术早已远远超越了普通的文字书写，而是作为审美行为、审美对象和修身养性的功夫传承下来，其影响也早已超越了中国而惠及世界，尤其是汉字文化圈。
二十一世纪的今天，虽然我们的生活已进入互联网时代，文字书写的需要在工作和生活中已经大为降低，但书法的魅力不仅没有消失，在审美和修养方面较之从前反而有所突出。也许正是因为实用功能上的淡化和日常书写的减少，反倒使人们在接触到手写的文字时更加关注其视觉效果吧。
然而会写字不等于能写好字，在这方面，当今中国一个比较普遍的现象是，即使在作为高等学府的大学，许多学生，甚至包括许多老师，在需要写字的时候并不能写出看起来有相应水平的文字。这一点比之从中国输入汉字并使用至今的日本已经相去甚远。
素质教育，大可以关乎到民族文化的复兴，小可以关系到个人的修身养性。许多人感到生活很繁忙，没有时间顾及太高深的东西，那么可以说，书法，就是始终在我们身边，与我们生活息息相关，也比较容易达成的一种修养。
无言之诗歌，无行之舞蹈，无声之音乐。这是前人对书法艺术的浪漫概括，也是我们把书法作为审美对象或修养方式所追求的境界。
2、 [bookmark: _Toc9916]学习内容
中国书法是一门历史悠久的汉字书写艺术，其涵盖的内容十分广泛。从古老的甲骨文、石鼓文、金文（钟鼎文）演变而为大篆、小篆、隶书，至定型于东汉、魏、晋的草书、楷书、行书等，各自有其特殊的艺术魅力。而每一种书体，经过历代书法家的探索和发展，又形成了不同的风格。
素质教育书法课程的时间和条件均有限，但内容上我们还是要兼顾两个方面，即增进修养和提高日常书写水平。
就修养而言，我们可以尽可能全面地介绍从古至今的优秀书法家及其作品，让大家通过欣赏来加深对书法艺术的认识。
就练习而言，无论是毛笔书法还是硬笔书法，楷书和行书都是最基础的，要达到书写水平的提高，都需要进行相应的学习与练习。因此在名家作品的鉴赏之外，我们在课堂上也涉及一些具体的技术层面的讲解，如笔划、结字、章法等。并在讲解的过程适当进行一些示范和练习。
3、 [bookmark: _Toc17278]学习方法  
1、毛笔书法  
由于书写要求的工具和环境条件相对复杂，课堂上以基础性的楷书与行书的讲解欣赏为主，建议同学们在课后寻找条件合适的地方进行适当练习，以加深对课堂内容的认识，提高对毛笔书法艺术的感受。

2、硬笔书法  
由于书写要求的条件相对简单，所以课堂上在进行基础性的楷书、行书的讲解欣赏的同时，由老师带领同学们做一些现场练习，并建议同学们在课后进行更多的练习，争取在本阶段的课程学习中，让自己的硬笔书写水平有一定提高。
4、 [bookmark: _Toc25972]书法工具 
1、毛笔书法   
毛笔书法的主要工具是通称为“文房四宝”的笔、墨、纸、砚。即毛笔、黑墨、宣纸、砚台。这些也是中华传统的独特书写工具。历史上对于文房四宝的起源和具体内容有不同的说法和讲究，这里只就我们的素质教育书法课的实际需要作简要说明。
[bookmark: OLE_LINK1]◆ 笔：毛笔的种类很多，除了大小之分以外，普通还分软性、硬性、中性等。比如软性的羊毫、硬性的狼毫、中性的兼毫等。
选笔的时候讲究“尖、齐、圆、健”。即笔毫聚拢时要尖;压扁时要齐，书写时四面都能铺开，不扁不散为圆;笔毫弹性好，久写不退为健。










[bookmark: OLE_LINK3]◆ 墨：练习书法时， “一得阁墨汁” 的使用比较广泛。


[bookmark: OLE_LINK2]◆ 纸：练习普遍采用的毛边纸，作品采用宣纸。


◆ 砚：书法练习使用一般学生砚台。

◆ 水写布：方便耐用、经济实惠的练习材料

水写布是以绒布为材质、经特殊工艺处理，能以水代墨、以布代宣纸效果的耐用毛笔练字布贴，又称万次水写布、免墨水写布等。其特点是：当毛笔蘸清水书写时，布上能显现用墨写在宣纸上的效果，待水干后又恢复新布如初，是目前国内
先进、流行、环保、高效的高级毛笔练字代纸文具。

[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]◆ 其他毛笔书法用品：镇纸、笔洗，笔挂、笔架、印章、印泥、书法毛毡等。





2、硬笔书法

[bookmark: OLE_LINK6]普通笔、硬笔书法专用笔、米字格硬笔书法纸，硬笔书法作品专用纸








[bookmark: _Toc8461]第二讲  毛笔书法楷书与行书

1、 [bookmark: _Toc11077]毛笔书法概论
1、毛笔书法是什么？

——以汉字为基础，以毛笔为表现工具的一种线条造型艺术。

——作为一种艺术，毛笔书法就是用毛笔和水墨、以创作的手段书写汉字，或者说用艺术的高水平的技巧写字。

——作为一种修养，一方面由书写内容来体现，而更重要的是通过艺术技巧展现某种审美观念、审美情趣以及书写者在精神气质、艺术品味等各方面的综合修养。        

2、毛笔书法书法的艺术美 






















2、 [bookmark: OLE_LINK7][bookmark: _Toc12612]章法讲解    
单个字的书写，讲究笔法和结构。而整体的书法，如果只知道写字，但不知道究竟如何去布局和谋篇是不够的，这时要讲究的，就是章法。
什么叫章法？简单地说，就是布局和谋篇。一篇文字，一张纸，要想写成一幅书法作品，是需要好好构思一番的。
章法是一个全局性的概念，其涉及的面是很广的。如作品的款式、笔法的运用、字群的排列、线条和墨色、行间留白、上下款文措辞以及如何用印等，方方面面，都要事先考虑到。不同款式的书法作品，有不同的章法要求。

一、对联

早在《诗经》中，就有无数语句相对、平仄和韵的对联。在唐宋以前的律诗中，第二句与第三句都是两两相对的。然而，对联用于书法则是在明代晚期，直到清代以后，对联才得以盛行。对联强调对称美，开始的时候很工整，以楷书和行书为主，清代以后才发展到诸体都能入对联。对联的内容一般有“山水情怀、寄写心志、讽喻社稷及生活读书”等。对联的字数不等，常见的有“四言对、五言对、七言对”等，后来还出现了“数十字、上百字”的长联。在款识方面，对联开始只落单款，到后来也落上下款。在用途上，对联也从雅士清玩发展到亭台楼阁、高堂庙宇。

[bookmark: OLE_LINK8]◆ 上下款一行式

对联的上款，在一般情况下，总是要题上受书人的称谓、姓名和字号的。但是，本幅作品的上款并没有找到位置。因为他在上联已经题上了“甲子五月端阳前一日”，而且所题的位置比较低，如果再题受书人的姓名的话，自觉不妥。于是，作者把受书人的姓名题在了下联的上方，把自己的名字题在了下方，以示对受书人的尊敬。

◆ 四行题款式  

每联题为两行，共四行，位置居中。


[bookmark: OLE_LINK9]◆ 正文以下多行式

正文作四字，留出一个字的位置用于题多行款。


[bookmark: OLE_LINK10]◆ 龙门双行式 

因为款文字数较多，故而采用双行式题款法。


◆ 少字高题式 

文多，题字少，以突现其气势。

[bookmark: OLE_LINK11]◆ 双色满框式  

采用色彩入书法，款文四行，顶天立地。


二、中堂  

中堂是指整张宣纸所书写的作品，通常情况下，宣纸的长宽比例是2：1，以竖式为准。整张宣纸的尺寸，有三尺、四尺、六尺等。现存最早的书法中堂为南宋吴琚所书的《七言绝句》。中堂的出现远晚于手卷，手卷是文人手上的把玩物，而中堂则是时时用来悬挂的，可以让更多的人来欣赏。所以，中堂是人们十分喜爱的书法作品。

[bookmark: OLE_LINK12]◆ 界格式  
用于书写工整一路的作品，书写前要先打界格，打界格的线条要细而劲挺。但在落款处不要打界格，务使行气贯通。

[bookmark: OLE_LINK13]◆ 疏朗式 

书法作品重虚实相见，全是虚不见实，谓之空洞无物。全是实不见虚，谓之局促郁塞。有虚有实，谓之潇洒空灵。书法创作要 怡然自得，要舒适自然，要巧作安排。


[bookmark: OLE_LINK14]◆ 随款式 

是指正文不够写，把多余的正文当作落款来写，一统到底。这种款式在书写时表现为十分的随意，一看没纸了， 便把正文当作落款写，与正文搅和在一起。


◆ 界格信札式 

信札是尺牍，把多个尺牍组合在一起，搞成一幅中堂，有分有合，以小见大，令人神往。



◆ 文识各半式  

款文和正文各占一半，虽说是款文，其实与正文一样，只是写得小了一点，有一种大疏对大密的趣味。


[bookmark: OLE_LINK15]◆ 团扇对联式 

中间作四个团扇，两边配上一幅对联，内圆外方。




三、条幅  

条幅以中堂为基础，在一般情况下，条幅是中堂的一半，其款识与中堂也基本一样，只是它的气势比中堂更为奔放、更为修长。条幅象中堂一样，也是用来悬挂的，可以让更多的人来欣赏。所以，条幅也是人们十分喜爱的书法作品款式之一。

◆ 正文用界格，分作三行；落款不用界 格，顶天立地，直落一行，印在款中。


正文采用竖界格三组册页，合作一幅条幅。

正文采用无界格，二行半写完。落款起于正文之下，但稍稍拉开一点距离，整个款文时断时续。


正文无界格，落上下款，上款高于正文，且有序三行。下款落于中偏下，作品的左下角盖了五方印，左下方一印为 压角印。


四、横幅  

书法作品通常有横式和竖式两种，而横幅在今天犹为流行，特别横长的作品叫手卷。横幅，又叫横披, 横长于高,悬挂时去取横势。横幅的章法气势与直幅的章法气势不同,很大，横幅的章法气势有类似看宽银幕电影一般，给人的感觉是“波澜壮阔”：而直幅的章法气势,则有“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的感觉。由于横幅纵行气短,有时一行仅一个字,换行频律高,前后距离长,所以, 横幅最难的是贯气。此外, 横幅很善于写大字榜书。大字榜书与小字的章法处理不同，它字字独立，但更强调内在的联系和前后的呼应。在款式上处理，横幅比较灵活多变，有在正文前面署款的，有在正文后面署款的，有前后都署款的，还可以在 正文的下面署款的。

落单款于正文后面


册页组合式横幅，每六行空一行，给人以透气感，款落于正文之后，书体大小一致，一气呵成，款与文一统到底。


上平下不平（齐头不齐脚）横幅。上平以求整齐，下不平以求空灵和随意，为求得空白匀称，分别予以补引。给人以清淡 典雅、酣畅伶俐的审美体验。


字距密、行距宽，取法于明代书家张瑞图、黄道周。行行清楚明了，给人以心旷神怡的感觉。

不齐头不齐脚，写来笔法精绝、节奏明快；字体左倾右欹、险夷相济、变幻莫测、虚实 相生，真是魄力独雄，潇洒无比。


五、扇面  

扇子，在我国有着悠久的历史，可以追溯到原始社会，明代罗欣《物源》有“舜始造扇”说，沈从文《扇子史话》在阐释扇子作用时说：“出于招风取凉，驱赶虫蚊掸拂灰尘，引火加热种种需要，人们发明了扇子。”从现已出土的文物看，最早的战国时期扇子是用细竹篾编织而成的。后来，随着手工业的不断发展，从制扇材料的多元化（如竹苇、羽毛、绢布、锦司丝、纸等），进入了扇形的多元化（长方形、椭圆形、掌扇形、多角形、曲线形、海棠形等），并且逐步完成了从实用走入艺术的历史进程。不知是谁首创在扇面上题字，现已无从查考，传说应该早在宋徽宗以前。宋徽宗以后，出现了扇面书法，如宋徽宗团扇。

团扇，因有团圆如明月而得名，相传出自汉代。这幅作品共22行，每行字数不等。少则4-5字，多则40字以上。章法围着圆边走，行间留白与环圆留白匀称，款和题头在同一个水平线上，真是用心良苦。


苹果式。系赵之谦所作，以魏入行草，拙中见巧，方中见圆，中间空白为苹果之手柄痕迹，使左右有着一种上 下阙的感觉。



变形款式，四边去圆为方，亦系赵之谦所作，正文画界格，用魏碑写出，严谨中现出浪漫气，清逸富贵。上款暑正文出处和 赠送对象，下款暑时日和作者名。


芭蕉扇式。章法围着扇边走，行间留白与环圆留白匀称，款和题头在同一个水平线上。


方扇式。相传在战国时期就有方扇出 现，扇面用细竹篾编制而成。


折扇书法 
折扇书法创作难于其他书法创作，究其原因：一是体积小，二是表面不平，三是纸面不吸水，四是开头不规则。其中，纸面不吸水的问题
好解决，只要用滑石粉擦一擦，不吸水的问题就可以解决了。   下图的章法为二行居中式，为清代书法家翟云生所书，他以隶书名世。此幅作品给人以天空地阔、任意翱翔的感觉。

隔行长短式，为明代书法家娄坚所书，长行从扇面的上沿一直写到下沿，而短行则每行只写二字，且平上不平下。


隔行取半式，即一行写满，一行写半，以次类推。整 幅章法满而不局促，空间布局合理。


长虹式，每行二字，沿扇面的上沿写，若彩虹一般，且款文的底部也与正文齐平。给人以宽阔无比的想象空间。


疏朗式，系明代陈鸿寿所书。扇面书法太挤则闷，太空则虚，此作不挤不空，恰倒好处。留出的空间，正好用来表现自我。

六、条屏   

条屏，亦称屏条、通屏、海幔、海幕、一堂。它是将四幅、六幅条幅连成一幅，称之为四条屏、六条屏等。相传，条屏起于唐代以前。值得一提的是，条屏可拆可分，即可以合起来一起悬挂，体现出一个大主题。拆开来时又可以单独悬挂。由于条屏有可拆可分的特性，所以，条屏作品在落款时，可以在最后一条落一个款子，也可以每屏都落款。

每屏落款


二条屏，只落了一个款，但为补充正文之不足，把款文中的时日部分，仍当作正文来写，其余款文作两行 小字一并写出。


四条屏，每条一行，末行下半部分落款三行，改变了通篇章法中的单调性。


四条屏，第一屏四行中的首行只写两个字，留出长片空白以见其虚，以后二屏，每屏写满四行以见其实，第四屏写三行半，留出半行作落款用，一虚一实，首尾呼应，克服了条屏 章法容易单调的毛病。


七、斗方  

中堂的一半称之为斗方，作品尺寸为正方形。正方形在视角上给人的感觉是太规正、太庄严，是一种借助于绘画形式的章法。斗方起于何时，恐怕难于查考。但是，由于当今建筑物的空间比较低，斗方已经成了人们审美的新趣尚，也激发了广大书法家们的创作热情。然而，斗方 不一定是方的，有时常常有点扁方形。

内圆外方式


分段式的斗方作品，即是把长段文章，分成一段一段来书写，并把整幅作品分作四个横条，叠加起来成为一幅斗方作品。这种形式的作品，在古代几乎看不见，把单体横式变成了群体方形，体现出一种逆向思维方式。在整幅作品中，每个横条都是齐头不齐脚，有的一行只写1-3个字，有意留出一些空间，以不完整来破完整，章法效果极佳。


正文少款识多

无款识


界格式



章法形式，仅供参考。章法只是一种格式，格式是跟着幅式走的，章法的外边处理完全受制于幅式的轮廓。章法之难，难就难在能不能出人意料。生活是多姿多彩、五光十色的，这种现象在书法中也应该有所体现，要时出新意。但是，不管怎么变，都离不开章法中的最基本的要素---正文和落款。问题是如何去捕捉书法美的形式，把书法艺术美和书法意境美有机地结合起来，创造出属于自己的推陈出新章法形式来。从表面上看，款识和章法都是末道小技，但更蕴含着人的综合素养。故而，我们应该在临池之余，多学习一些有关的书论、画论、美学等方面的知识，这叫做磨刀不误砍柴功嘛，只有慢慢积累，才能厚积薄发。 




3、 [bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: _Toc24130]楷书与行书的特点    
[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK20]1、楷书的特点及书写要求
楷书又称正楷、真书、正书，是汉字的主要书体。
楷，即楷模，表示标准字体。
楷书的笔画有提顿、藏露、方圆、快慢等用笔方法。
不同的用笔方法产生不同的形态、质感的线条，不同的线条需要不同的用笔方法去体现。
楷书的每一个笔画的起笔和收笔都要交待清楚，工整规范，干净利落，不能潦草、粘连。但是笔画与笔画之间又要有内在的呼应关系，使笔画达到：既起收有序、笔笔分明、坚实有力，又停而不断、直而不僵、弯而不弱、流畅自然。
楷书在结构上强调笔画和部首均衡分布、重心平稳、比例适当、字形端正、合乎规范。字与字排列在一起时要大小匀称、行款整齐。虽然也有形态上的参差变化，但从总体上看仍是整齐工整的。


[bookmark: OLE_LINK19]2、行书的特点及书写要求
行书是一种统称，分为行楷和行草两种。
行书是在楷书的基础上发展起源的，介于楷书、草书之间的一种字体，是为了弥补楷书的书写速度太慢和草书的难于辨认而产生的。
[bookmark: OLE_LINK21]“行”是“行走”的意思，因此它不像草书那样潦草，也不像楷书那样端正。实质上它是楷书的草化或草书的楷化。楷法多于草法的叫“行楷”，草法多于楷法的叫“行草”。行书具有很强的实用性和艺术性。

◆ 行楷 


◆ 行草 








[bookmark: _Toc21379]第三讲  毛笔楷书之一   

1、 [bookmark: _Toc4992]名家及其作品      
楷书四大家   

中国书法史上以楷书著称的四位书法家。
分别是：唐朝欧阳询、颜真卿、柳公权、元朝赵孟頫。
四大家的风格形成“楷书四大体”。

[bookmark: OLE_LINK22]◆ 欧阳询——欧体
欧阳询(557-641)，字信本，潭州临湘(今湖南长沙)人。
其楷书法度严谨，笔力险峻，世称“唐人楷书第一”， 后人称为“欧体”。
[bookmark: OLE_LINK23]代表作《九成宫醴泉铭》。

九成宫醴泉铭是唐代碑刻，公元632年镌立于麟游（今陕西宝鸡麟游县）。魏徵撰文，欧阳询正书。 记述唐太宗在九成宫避暑时发现醴泉之事。笔法刚劲婉润，兼有隶意，是欧阳询晚年经意之作，历来为学书者推崇。

[bookmark: OLE_LINK24]◆ 颜真卿——颜体 
[bookmark: OLE_LINK25]颜真卿（709年—784年），字清臣，京兆万年（今陕西西安）人。
[bookmark: OLE_LINK26]其楷书端庄雄伟，气势开张，世称“颜体”，代表作有《颜勤礼碑》、《颜氏家庙碑》、《多宝塔碑》、《麻姑仙坛记》。

多宝塔碑的全称《大唐西京千福寺多宝塔感应碑文》。
是颜真卿在天宝十一年（公元752年）所书，字体工整细致，结构规范严密，用笔一丝不苟，成为许多后人初学楷书范本。

[bookmark: OLE_LINK27]◆ 柳公权——柳体 
柳公权（778年－865年），字诚悬，京兆华原（今陕西铜川）人。
[bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK28]以骨力劲健见长，后世有 “颜筋柳骨”的美誉。代表作有《金刚经刻石》、《玄秘塔碑》、《冯宿碑》等

金刚经刻石下笔精严不苟，笔道瘦挺遒劲而含姿媚；结体缜密，以纵长取形，紧缩中宫，开展四方，清劲而峻拔。于此可识“柳骨”。




[bookmark: OLE_LINK29]◆ 赵孟頫——赵体 
赵孟頫（1254年—1322年），字子昂，浙江吴兴（今浙江湖州）人。
[bookmark: OLE_LINK31]其书风遒媚、秀逸，结体严整、笔法圆熟。代表作有《千字文》、《妙严寺记》、《胆巴碑》等

赵孟頫的《千字文》有行书版和楷书版，是赵孟頫书法的代表之作，其楷书的版本也是其中的名作。赵孟頫曾经提出书法要注重笔法和字形，意思就是说书法要注重笔法的应用，然后也要注重字形的构造。

2、 [bookmark: _Toc30454]基本笔划与偏旁部首      
1、点









2、横

提与横的差异


3、竖





4、撇



5、捺


6、提


7、钩



8、折与钩





9、笔划汇总

10、偏旁部首
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